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Vulgarirsation

#

Au sommaire de ce numéro, deuy articles témoignent de la recherche ma-

thématique : Les flexaddres et 1'analyse non-stsnds Ce n'est pas la premigre fois

que 1'Cuvert présente de tels articles puisqu'il v su entre autre la thdorie des co-

3

tastrophes et le théoréme des guatre couleurs. Mais

cile comme pourra en Juger sulourd'huil le lecteur a

pourtant, cette branche des mathdmatiques semble
'ale de Lebesgue est au calcul intégral, c'est-i-dire un moyen extrBmenment puissant
permettant de simplifier, en les ramenant & un méne noule, de nombreuses ddunonstra-

tions,

pitude, y compris dans nos classes, de dérouler des

Wi

Mous avons trop 1'he

mathématiques toutes faites, Il faudrasit perfois pouvoir ewplicuer 5 nos éléves des

trop s'inguister de 1z rigueur du moment

onnée. I1 faudrait parler davantage de

i re !é@&nﬁ@}, des réunions de mathématicien

n

¥

qui s entendu parler du Congrés internstional de mathdmatique d'Helsinki
fui pourrait esqguisser 1'historicue de la médaille Fields [créée en 1932) 2 Qui con-
ait Deligne, Fefferman, Quillen, Margoulis ( our ne citer gue les plus réeents} et
St ] H * & : ¥

les raisons de leur "edlébhritd™ 7, .,

Je pense que 1'Cuvert devraitl s'engager plus avant dane la vulgarisa-

tion mathématique guoique cels ne soit pas aisé , devant s'adresser i des enseignants
1

Jean lLefort

EEN]



LES FLEXAREDRES

i

Tout le monde connalt le parsllelogramme déformable, ces quatre barres deux

& deux égales, articuldes autour dec sommeis et cul permet enire sutre la construction

£

certaines dilatatiorns. D'une fagon plus zénérale, un polyedne plan, & 1'exception

du triangle, est toujours d<formable dés cue 1'on articule les sommets.

Passons & une dimension supérieure et plagons nous dans 1'espace habituel de

f\

dimension 3. L'dguivalent des polygdnes sont les polyédres, On peut donc se demander

i

bles 7 Hais ici, 1! est besoin de préciser exactement

s'il existe des polyedres défors

ce que l'on entend par polpdre. Si on selinite aux somets et aux arrétes, il est clair

gu'un cube {par ex Eei est déformable 5 on peut 17 aplatir en transformant en losange
deux faces opposces, Si mainteent on tient compte des fzces, qu'on les suppose pleines,

le cube, pour reprendre 1'exemple précédent, est rdellement un solide. Nous aurions ob-

tenu le méne résultat en triangulant le cube,

wn

c'est-h-dire en remplacant toutes ses faces par

deux triangles obtenus en tragant une disgonale

s

du ¢ rré. Les trengles étant indéformsbles, les
cube cube aplati . . . ;
N faces du cube le sont slors aussi et la manipu-

lation précédente échoue. Qu'en est-il des autres polyédres ?

()

e . p . N { .
Bn 1813, Augucstin Cauchy a démontré gue tout polyedre convexe dont les

w; o

es définissant

C'J

faces planes sont rigides éiait solide, c'est-a-dire cue les deux fa

bleéme est resté cu-

ob
) .,

vert jusqu'd 1977 en ce gui concerne les polyédres non-convexes ., L'ann
(

une arrdte ne pouvaient s'articuler autour de cette arr8te. Le pr
{

e derniere

[629

un mathématicien américain, Hobert Connelly, travaillent & 1'I.H,E.S. {institut des

hautes études scientifinues) de Bures—sur-Yvette construisait un polyddre 3 13 som-
mets, & faces rifides et cependant articulable., C'est une varisnte & 16 sommets que
1'Cuvert vous propose de rdaliser sujourdthui, Le lecteur impatient peut se précipi-

ter su mode d'emplol, mais 1l ne saurs pas pourcuoi "¢a marche”. Tant pis pour lui !

Revenons un peu en arriére. En 1297, Bricsrd publie un mémoire sur la "thé-

convexe : Le polyédre est entisrement situé d'un mBme cbté par rapport 2 1'une
guelcongue de secs faces.

non~convexe : 11 existe une face dont le plan est séeant au polyédre,

®



orie de l'octagdre articuld”, 11 ne s'agit d'un octaédre 3 faces plabes
rigides puisqu'il n'est formé que de barres représentant les arr8ies : mais 1'octaddre

n'a que des facer triangulaires et un triangle est indéformable ! on pourrait penser
gu'en remplissant les faces le probléme surait €té résolu depuis 80 ans, Seulement si
on se livre & cette opdration de remplissage on s'appercoit gue deux faces s'interpé-

netrent, ce gul ert dvidemment fache

Voyons de plus prés comnent fonctionne 1'octesidre de Pricasrd, Pour cels com-

mengons par démontrer le théoreme suivant s

3

I s A - 4
Théoréme : ns 1'espace, tout guadrilatere (éauc%é ou non) cul & ses obtés opposds

dgaux en longueur deux & deux admet un axe de syn

4
&

étrie cul est la droite

”\

oignant les milieux dec disgonales,

Soit  ABCD le guadrilatere, fel que AB = CD et AD = BC

Soient T et J les milieux respectifs de Ac et
rngles ABD et CDB  sont isométriques donc leurs
médiznes ont des longueurs dgnles ¢ JA = JC . Par consé-
guent le trisngle AJC est ilsocile et la nddiane JI est

dgalement hauteur., Done IJ est perpendiculaire & AC . On

a

&

démontre de méme gue IJ est perpendiculsire 3 BD . IJ

est alore perpendiculsire commune aux deux disgonales, oi

.

nous considérons la symdétrie d'ave TJ (rotation d'angle

fU sutour de 1'axe IJ ) nous remarquons que A et (
g'échange de nlme gue B et [, Cetie syméirie laisece done le guadrilatére invariant,
Imaginons maintenant un point P distinct de Ay B, C ou D et non situé

sur IJ . L'ensemble des segments PA, PB, PC, PD, AB, BC, CD, DA, sorte de pyramide

est déformable et s'articule autour des cing sommets., 11 ne saurait &ire guestion ds

er cette construetion en polygdre en rempliscant les fsces pulsgque ABCD n'

est pas en géndéral plan et gue les longuerus BD et AC ne restent pas constantes,
Seit alors o le symétrigue de P par rapport & ls droite 1J ;3 construi-
sons de mbme les segments (G4, B, QC et oD . Alors 1'octasdre  ABCDPY est articu-

lable puisqu'a tout mouvemsnt d'une de P correspond le mouvement wy-

nétrique de 1'arr@ie comrecpondante partant de .

I3 v a deux méthodes de conetruire un octaddre de Bricard. C'est la combi-
naison de ces deux méthodes qui & conduit R, Connelly & la réalisation du flexaédre.
Essayons de visualiser ce qui se passe ; on peut évidemment construire un tel octa-

5

gdre asvec des tiges articulables (par exemple des pailles dans lesquelles on insére

®



une ficelle) ; cela évite de remplir les faces el permet de volr ce qul se passe, Peut
8tre 1l'un ou l'autre lecteur a-t-il ce genre de matériel scus la maein et va-t-il s'em-
prescer de rézliser cette construction physinue. Je m'adresse dornc aux autres, Pour

eux il s'agit de réaliser la fozsette,

Clest un octaédre de Bricard tel gque le quadrila-

' R
T

tére ABCD soit croisé. (ACDB est un trapéze iso-

N Y N . s .y .
¢le), Quand le gusdrdlstiére ze défrome, 11 reste

¢

plan et 1'zxe de syméirie IJ reste dans ce plan,

- . -\ .’ . , PP
Frenons le point P’ tel ocue P’ soit équidistant

) fos
s symétrigue

s).
)it I

’ i
I1 est clair que les faces PAD et PBC s'inter-

des quatre sommets du cusdrilatére {Q

[N

par rapport & 1J présente les mlmcs propriét

R . AN o ; . . ;
péndtrent {de m&me pour QAD et QBC). Il est donc nécessaire de supprimer 1'une des

¥ e b P o . . g
deux faces, par evemple .KEC'(%t Qﬁtﬁ. On obtient alog les siy fzees de ls fossette,
Ces six faces ont été développées sur les pages hors texte ci-jointes et doivent &tre

découpdes,

Q)

! /

B ¢ .

N R Y A Jad oo . ; . Yo

5i on colle ensemble les arr8ies AR devant AD, 11 faut ecoller les srrétes (D der-
s Jt , . . p ¢ W ; ‘ -

riere AD vpour obtenir ce gui est représenté ci-dessus & droite, Il est alors facile

. . R ot
de remuer cetie "fosrette” par simple pression et de remarcuer opue la longueur ﬁﬁ',

bien gue non matérizlisde, reste conztante zu cours du mouvenent,
¥

®
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Soit ABCD un guadrilatere 2 c6tés opposés

N égaux deux & deux oui dans sa position plane
RS . ) I . -
ey est un rectangle (figure cx~com%re>. Placons

P et § dans son plan, synétriguement par

rapport au point de coneours des disgonales

X T~
S~ (1'axe de symétrie du rectangle est en effet
T perpendiculaire i son plan en ce point).

Nous obtenons encore une fois un occtagdre
de Bricsrd, mais cette fois c¢i, ABCD ne rerte pas plan lors de la déformation. It
est facile de s'en rendre compte en découpent dans du papier les deux surfaces FDARC

vty L . . § » . “ _y - , -
et QADCB irectangles dont on a enlevé respectivement les friangles DCP et ABQ 3.

Un les sceolle avec un ruben sdhéeif le long de AD et BC =aprés les avolir erois
comme sur la figure ci-dessus, Lors du mouvement, P et ( se souldvent et s'abais-
sent simultandment, Pour faciliter le mouvement, on sura pris soin de marguer par un

e PC et

jo8

pli les arrBtes PA , PB , QU , QD . Cn remarque gue 5B est au dessus

A au dessous de PD,

“lest & partir de 1'octaddre précédent que 1'on peut construire un fle-

xzédre, Hemplacons les faces

En ac-

haut, les faces GQAB , QBC

collant ces deux surfzeces le long du rectan-

gle  ABCD , on obtient prescue un flexaédre,

“e blocage se fait seulement en X ou en ¥
N

suivant que 1'on veut soulever P et § ou les

abglscer,

idée est done de faire une petite encoche

en X et Y de facon & permetire le mouve-

est le r8le de 1a "fossetis”,

=]
W
s
-
"
<

Un place le point P' de la "fossetite" zu som-

met de la pyramide de bsse PBC et le point §'

=zu sommet de la pyramide de base PDC , le point
B' en C et le point C' en P . On fait de

v

mBme au voisinage de Y pour lz

eme fossette. Le mouvement ect alors possible et

e

i1'on vient de résliser un flexaedre 3 16 sommets, C'ect ce flexsddre que 1'Cuvert vous

®
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propose de réaliser & partir du développement donné sur les psges hors-textes ci-join-

tes. Auparavant posons quelgues quections :

En n'autorisant le mouvement que dans un sens, on peut supprimer une fossettie
par consdquent deux pyranides (lesquelles ?). On obtient alors un flexaddre & 12

w -

sommets, Yes chercheurs de PFures sur Yvette ont réduii ce nenhbre & ¢, On

o
e,
O
=
<
o
b
w
@

gu'il est impossible qu'un polyeédre flexible ait 7 sommets ou moins. Feste le cas de

5 s0mnets ...ee..

~

n peut vérifier gque le volume du flexazddre est invariant lors des déformas

e
tions, Mals on ne sait pas si cette propriétd est vral pour toul polyddre flexible

Exirte-t~il des flexsédres en géondtrie non-euclidienne 7 ...

Peut-on généraliser cette notion en dimension supérieure & 3 7

LI Y

1) Les patrons ont 1€ dessinds zvec la convention suivante :

Zij

~ en traits pleing les sngles salllants

- en traits interrompus les szngles rentrants.

ette convention n's évidemment pas

utiliséde nour le pourtour
2) Chague languette porte une référence et doit 8tre colléde le long de 1'
arréte portant la m8ne réfdrence et sous la feuille, On prendra donec soin lers du dé-
coupage de reporiter les références sous les fsces,
3) Vécouper les quatre morcesux du patron. On s'astireindrz & un découpage

précis, surtout au voisinage des sommet

g deux foscette

tique) on

les arr®ies correspondantes,

5} Pour faciliter le montage, or pliera la feuille trés soigneusement le
long de chague arrdte sn respectant le sens indioué,
6) L'ordre du montage est peu important. I1 ect toutefois agTéable de pou-

volr terminer dans une position simple., Nous conseillons donc 1'erdre suivant

T Py nlel ] Y f At TR S
P2, FL , F2 2 W4 "3

7

L
(52N
L
I
-
ol
e
NS
k.
ey
\Ju

f;t’gt’ét
7} Les persomnes sensibles qui pleureraient & 1'idée de découper leur bel
Ouvert peuvent décalguer le patron, ou mieux, le redesciner en mesurant les longueurs

de chague arr@te, Les différentes mesures ocul interviennsnt sont , en mm :

;105 3 110 1%0
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Visite du lycée franco-allemand de Fribourg

T1 ezt toujours intéressant pour ag.iconque considére gue 1'enseigne-
ment des mathématioues doit se défier des habitudes, 28me ='11 les croit conformes
aux instructions, de jeter un regard rur ce cul se faitl ailleurs, Dans cette perspec-

. A - 5 s [ - : Iy
tive, deux visites au lyede [ranco-allemand de Fribourg g).f.G.} furent organiscdes
les 14 mail et 3 juin par la régionale de Strasbourg,

Dés 1%abord ce lyede séduit par son cadre, Situé & 1'est de Fribourg,

su bord de la Dreisamm, 13 ob la ville se fond dans la campagrne, 11 est prot
nord par les hauteurs boisdes du Schlosshery, tendis cu'au sud i1 tourne ses immenses
baies vitrées vers les contreforts du Schauinsland. Aucune grille ne délimite son ter-
ritoire, et, lorsgu' n pénétre dane le bitiment, on se trouve dans un vaste hall 3
1tarchitecture compleze ;| pouvant devenir au gré des circonstances, théftre, salle
réunion, emplacement de kermesse. Toul sutcour se répartiscent les classes et les bu-

lerniers so rendus volontairement discrets afincue

b
[
0]

resux de 1'adminictration
se développent chez les dléves le sentiment de liberié et le sens de la responsabili-

oute gue la création prochaine d'un internat pernettra le renforcement

renforcement vivement souhaité par
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allemandes, et gue la Tinalité du Lycee est 1'intégrs progressive dans

classes des éléves des deuy nations, alors on szit 1l'essentiel sur le

»w
a
@
@
-
H
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=
3
©

4 ce propos, il n'est peut-8tre pas vain d'ecpérer que la mathématicue
puisse, un jour, participer activement & cette inté

thématicue utilise un langage relativement pauvre, ce ~ul se tradult par

des m@mes phrases, et il est constamment cupporté

e

gures, ce qui peut faciliter ss compréhension., Or au lycée franco-allemand de Fribourg

sulte une précision remarr

'\
it
~
o
i)
»«x
O
@
¢
A—ip
@
<
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fds
o
k4
b
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o
i

petits trous matérislisent les nosuds d'un quedrillisge 3 un

ploitation en mathématigues s'av

I1 comnvient maintenant d'évoguer nuelsues lecons auxcuelles nous svons
assité dans les classes de nos colléguss allemands 1 Messieurs Mahlmann, Bertholet et



Premidre lecon sur les probabilité dans la dixiéme clisse gllemapde {notre seconde} :

professeur raconte d'abord 1'histoire suivante

“hez certaines peuplades d'un continent lointain il existe une coutume étrange i la-

quelle se plient les couples nul désirent conclure marisge ¢ Le garcon tient dans sa
main six cordelettes dont lec ext:8mitéds 446

poing fermé ¢ la Jjeune fille noue deux par

les extrémités du bas, Le garcon ouvre alors la ms il del forment une
seule boucle, alors le matiasge est conclu,

v g ®

Ltauditoire, filles et garcons, déja intrigué par la préseniatiorn originale du pro-

bleme gst immédiste rent plongé dans 1'ewpérimentstion.
Le professeur distribue & chanue couple d'éléves sgix brins de ficelle., Gueloues ins-

tants plus tard apparaissent les premiers résultats, troils boucles, deux boucles, une
boucle, On recommence avec de nouvelles ficelles, Sur vingl expériences seize donnent
une seule boucle ; le professeur est un peu dégu mais peu importe, il passe & 1fans-
lyse du probléme,

T1 prend six nouveau brin, les noue deux par deux et les dépose sur trois supporis ¢

al b e 4 e f
guelgu'un remarque que les noeuds du bas vont, eux et eux seuls créer la 46
faut donc d'sbord compier toutes les menieres de les fsire, On choisit 1l'un des brins

J,

libres ;3 il v & cing maniéres de 1'associer aux autres, L'un de ces cing noeuds étan
cho £ 1%un des quatre brins libres. I1 vy r trois

‘”*a

ait, on ‘sgsocier &

chacun de ceux gui restent., I1 rest libres ; on n'a plus le choix.

Le décompte précédent indigue donc 5 % 3 possibilités,

Pour cvtenir une seule boucle, on : on ne peut

le lier 3 a évidemment, mais on , £, d%b
quatre cheix possibles, Choisissons qu'a & ou

W

f . Ensuite on n'a plus le choix. Le

Ainsi le nonbre de de conclure narisge est Q/ES .

Tout au cours de la lecon, les éléves ont agi, dénomhrd, conjecturd. Il

. s
LEEE 26

tion pour l'instant de formsliser :

ront introduits dang des clasces

monce,
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son dont wvoici le libell

Klasse 7a-b | EAUSAUPGABEN | 17.5.78

ie Fle {13

s

Wieviel Punkte kUnnen zvel Kreige k 7 gemeinsan haben 7

1) Mache zu Jedem Fall eine Zeichnung. Nimm dazu r, = 2,1 om und r_ = 1,%em,

1 2
Messe dann jewells die Linge M M .
LoZ
2) Berechne r ~rQ und ri+r Urdne dann jeweils -soveii mdglich- die
e [+ <
arogen r.+r. , r.-r,. , M M nach der Kleiner-Relation,
Z 12 2

~ Une premisre synthése en clarse ¢ un éléve vient dessiner sur un tableau blanc un
cas de figure ; il indigue lec indgalités correspondantes. Grice aux moyvens fonction-
nels mis & sz disposition, il peut exécuter le descin rvelsztivement vite et avec préci-

sion, ce qul est praticuement impossible svec les novens traditionnels, craie et ta-

D'autres éléves lul succédent jusqu'Z ce que les cing cas soient dessinés sur les ta-

v«

- Une derniére synthése

s

jecteur, présente ls question de telle maniére cu'elle esct pergue par les éléves com-

1

me un spectacle, cuelque chese comme le "choo des mondes” @ Exclamstions & 1l'instant

exposds, qui, pour leur contenu et leur fraite-

matique ne participe-t-elle pas & 1fint

les mémes sections 7 La réponse est simple

%

du second cycle divergent profon-




dément dans les deux payve @ Llewistence de nos C, pourvoyeuses des "grandes
$ o &

écoles” constitue un obstscle juscu'alors insurmontable. Les allemands, eux, n'ont

as de "grandes dcoles” et %1 vent done pas le besoin de sounmettre leurs élives
L

ion de ce problarne véed probatlenent dans une conception plus

simple des programmes, pary
I , s

dans la formule noyau-

hémes : - un novau réduit de connaiscances fondsmentales sur leouel les econ

dfharmonisation des

nouvelle qui 1'asscocierzit & part entiire aux ambitions communaut

jax)
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%

sement,

Lucien fugé

T

Les délégations frangaises étaient composdes, 1'une de Mme Pourdic,

‘orestier et Augé , 1'autre de Mile Cambon, MM Eiller, Bulber,



L HOMME & LA MACHINE

e,

THEME DE  REFLEXTON POUR  LES TERMINALES A

L'un des sujets de Terminale du Hallye mathématique d'Alsace 1977 con-

. o o

cernait le suite de Fibonaecci, le fils de Bonaccl connu asussl sous le nom de Leonardo

de Pise (1175 2 - 7 ). Tandis que j'assurais & Mulbouse, en compa

bon déroulement de 1'épreuve, celul-cl m'apprenait un fait au prime abord étrange :

La dite suite dffinie par la relation de récurrence :

o vers O ai T ety -y
converge vers O si u =1 et u = —=—
o 1

RERERY

Mais si 1'on tente de conjecturer sa limite 3 17z2ide d'une ecalculatrice de poche, on

/ . ro N N
tle conjugué du nombre d'or

g .

s la surprise de constater qu'elle est infinie.

vy - . P D I ) X . s
Ltintendsant du lycéde de Frivourg (gu'il soit ici hautement remercid)

nous ayant fourni, malgré les faibles crédits allouds chaque année sux mathématiques

une calculatrice programmable, ls TI 58, foutes les conditions étsient réunies, qui

permettaient d'4iudier le dilemme de (laeser,

Pour ce qui concerne la convergence, on peut €iablir que u, est une

in effet : u .
o
rﬁ 1
S 11 ¥ . { },"‘- !:) >
Supposons gue 1'on un : 3
Nl
1- ¥5 1 J , X . - ) 5
u = - ) ( = 1) . Or ce dernier facteur dpal A S
n+l z 2 <
o
1- 45 - ,
n'est sutre que { -~:izl } . 11 en résulte ¢«
-
— 041
e+l 2
. i . f e . . . . v s . 1 —y5
u  est donc bien une suite gdométrique de primier ferme 1 et de raison — .
n 2

la valeur absolue de ce nombre dtant inférieure & 1, on déduit

limu = C
n-esy0 I
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Du coté de nos collegues de francairs

:

&tre repris par d'autree, il n'est pas inutile cue ces travauy soient connus,
Nos collbgues de 1A F.E.F. organisent & Strasbourg, & la Pentecbte 79,

un congrés nationsl sur les pratiques interdiscipiimsives, Il va de sol que les pro-

spéeialement tous ceux qui ont vécu une

moing pour ce gui

congres, A la rentrée 79, 1'Cuvert en publiers un
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concerne la liais
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Connaissez-vous LTAFEF 7

Lths

Tiéchissent ensemble pour promouvoir un enseignement du frangais renouvelé dans ses

Depuis 1967, L'AFEF g d4éfini ses evépences sur les moyens et les buts

e

d'une rénovation globale de l'enseignement du frangais, de 1'décole élémentaire & la

aboré collectivement et publie

[0

&1

que | recours auxy

théories linguistiques, recherche d'asutres méthodes de lecture, transformation de

la relation maitre~dléves, ...

—— par le manifeste "1977 -

des

sujourd'hui, en 1é

chague jour, au contact des dléves, un rapport nouveau au savolr,

site des problémes

angais, en réunis




sant la réflexion théorique et 1l'spplication concréte, et elle offre un lieu d'in-

formation et de confrontation permanentes entre toute 1

T
&

4

& catégories d'enseignants,
-~ Par des sections régionales et départementales, gui organisent journdes d'étude,

groupes de réflexion, sessions d'information, ...

-~ Par une action constante suprés des pouveoirs publies, sur tous les aspects de llen—
- - . ¢ pgve e . . A -
seignement du frangais (programmes officiels, inspection,...) et de l'enseignement

en France (action contre la réforme Haby,

i

tion de recherche et de lutte, de positions

s
9

je

Cest une associz

&

L6
propositions, Elle entend travailler avec les mouvenents d'éducation nouvelle, les or-
ganisations syndicales, bref, avec tous ceux gul se battent pour une dducation vivante

T SV S,
875 <.3L}.i,{}€3f}u},qu@.

POURQUCT  UN CONGRES SUR L' INTRIDISCIPLINARITE 7

Lz guestion des communications entre les disciplines se pose & toutes
les sciences et techniques dsns le monde contemporain ; or 1'école maintient, depuis le
AlXeme siecle, la division en disciplines étanches,

Enseignants de francais, nous avons cherched & définir noire spéeifi-
cité, mais nous rescentons sussi la nécessitéd d'un projet dducatif global, La réflexion
gur le décloisonnement des disciplines et sur la notion méne de "diseipline” s'inserit

dans ce projet.

Mais il faudra ausci envisager les ohstacles gu'oppose 1'imstitution
\ ¢ " ! o
4 ce décloigonnement {statut des maitres, zg?ﬁa%zof,.,.§ p toutes les

implications politioues de 1'interdisciplinarité : faece 3 la polyvalence gue le min

tere tend & généraliser, quel est le projet de 1

5

Voici guelques axes de discussion, cue nous

gue nous proposcons aux suires azsocistions de spéeialistes :

-- Décloisonnement des disciplines {enfonction des éldves autant que des ensei ignants) :

. Frobléme de la parcellisation des saveirs, cloisonnement des esprits chez les

[Ys

. divergence et redondance dang les contenus et les mdéthodes
rents des enselgnements souvent opposés 7 comment rendre les apprentiscages métho-

dologigues plus complémentaires 7
£14

-~ L'enseignement du francais, un enmseipnement parmi les zutres : E
objectifs propres & chague discipline, & tous les nivesur d'enseignement
-~ Le_ francais dane les sulres enseignements : Tout enseilgnant est-il up enseignant de



frangais 7 L'enseignant de francais au "service” des autres 7 (u'est-ce que les
ent de 1'encseignement du francais ¢

-- Questions institutionnelles :

ingeignants de francsis et enseignants de mathématigques :

On nous oppose souvent, comme "l'esprit de finesse” i ®*l'lesprit de géo-

métrie”. De cette opposition simpliste, 1'enseignant de frangais retire une image peu
flatteuse : 11 brasse des idédes, du flou, de 1'indicible, et baigne dans la subjecti-

vité, LYAFUF veut dépasser cette vision stérdotypde ¢ 1tenseignement du francais doit
reposer sur un savoir scientifigue, fondé sur la linguisticue {qui doit beaucoup aux
maths) et les asutres sciences humaines, et faire appel 3 des méthodes rigoureuses.

Les sxes de recherche définis ci-dessus concernent nos enseignements.

Des édquipes INRDP ont déja travaillé sur diverses utilisations des mathématiques dans
ttenseignement du T pour 1'appren-

, littéraires et autres (voir RECHERCHES PE-
nguigtigue et

Lux enseigns

Des contacts existent depuls longtenps, au nivesu Rationsl, entre 11

.

Nous souhaitons développer des échang

es au nivesu régionsl, et sus-
citer des travaux en commun dans les dfablissevents, sur des expériences interdiscipli-

naires existantes ou en meitre en place.

& Ty

NOus formulons le souhait que le Congrés AFEF de Strasbourg donne nais-
e

d
sance 3 des échanges réguliers et durables, 2 la base, entre les enseignants de toutes

"disciplines™.




Analyse MNon - Standard

d'aprés un exposé fait au séminaire LOI (Février 78)

G. REEB
A. TROESCH
E. URLACHER

PREMIERE PARTIE : POLEMIQUE.

INTRODUCTION : Un schéma (1) simple mais fondamental permet de comprendre le

mécanisme de l'analyse non standard, il se résume en quelques lignes. On considére
un langage £ [pour nos besoins il est loisible de choisir pour £ 1la langue
parlée par tel traité d'analyse cher au lecteur, par exemple £ sera le
"Valiron" ou les textes dignes d'&tre incorporés au "Valiron"] et deux mathémati-
ciens M et M qui (ne) parlent (que) £ . Il s'agit d'accepter le principe

(ou schéma) suivant

(1) I1 y a, pour slir, une grande marge entre 1'acceptation du schéma proposé et la
démonstration de la consistance de ce schéma avec la mathématique classique.

Cette démonstration ne nous concerne pas ici. Encore est-il bon d'observer que la

vue guivante : "le schéma peut &tre substitué & l'axiome du choix dans 1‘'édifica-

tion de la mathématique classique" est, & peine, utopiste.

I1 est opportun de signaler ici l'excellent article, & 1l'intention de l'utilisateur,

de NELSON dans B A M S (Novembre 1977) .

®)



*
() Le mathématicien M  est plus riche en objets que M . [en particulier

(1)

¥*
la liste des nombres réels de M est plus longue que la liste des

nombres réels de M ] .

Dés lors que le schéma I est accepté, la comparaison des certitudes de M et

M* [certitudes exprimées dans les mémes termes par M ou M* et dans le langage
£ )] permettent d'intéressantes constatations [ exprimées quant a elles dans la
langue de celui qui fait la comparaison] « Ainsi il vy aura dans l'univers de M
un réel o > 0 , tel que 1l'inégalité o < a soit vérifiée pour tout réel a >0
choisi dans l'univers de M . Un tel o sera appelé un infiniment petit.

Ce n'est pas le lieu ici de développer les conséquences du schéma £ ;
dtexcellents ouvrages ont été concus dans cette intention, de plus on peut se
familiariser rapidement avec la technique. Rappelons simplement que 1l'on aboutit
ainsi a une théorie cohérente et utile des"infinitésimaux".

Dans la deuxiéme partie de notre exposé, nous utiliserons librement ces

grandeurs infinitésimales,

DIGRESSION :
Depuis la nuit des temps, on connalt des situations présentant une

(2)

analogie plus ou moins valable avec le schéma L , qu'il s'agisse de littéra-
ture, d'ésotérisme, de rhétorique, de typologie .... La lecture a plusieurs
niveaux de beaucoup de textes n'a rien de mystérieux. L'exemple suivant nous
semble relever typiquement d'un schéma L : il s'agit de la boutade célébre

attribuée & B. SCHAW : <<Anglais, Américains, deux peuples séparés par une langue

commune’ >»> ,

(1) I1 n'est évidemment pas question de chercher l'une ou l'autre de ces listes dans
"Valiron". (Cet ouvrage se contente d'évoquer, & l'occasion, des propriétés des
nombres réels, par exemple << 2 est un nombre réel >> ) ,

(2) Certaines situations éthniques qualifiées - quelque peu improprement — par le

terme de "bilinguisme" doivent &tre évoquées ici. On y rencontre deux cultures

K ¥* *¥ Iy

*
M et M et une langue £ propre a décrire M et M ; la langue est

le privilége de l'ethnie bi-lingue.

(1)



PREVENTIONS :

I1 n'est guére surprenant que la naissance et les premiers développements
de l'analyse non-standard aient déclenché un tollé général: les protestations,préven—
tions, préjugés et dogmatismes se sont donné libre cours ; citons quelques uns
des a priori :

i) L'analyse non-standard n'apprend pas & "majorer ou minorer" [ comme si
"Valiron" ignorait la pratique et la vertu des majorations] .

ii) "Peu nous importe une théorie qui reprenne les espoirs décus des analystes
du 18% sieclen [comme si les plus grands mathématiciens n'avaient pas constamment
clamé leur nostalgie devant 1l'abandon - qui leur semblait inévitable - de tout
recours & la notion d'infinitésimaux] .

iii) "Il est remarquable de pouvoir s'exprimer ainsi (entendez : selon les
régles de 1l'analyse non-standard) ... mais, heureusement, on peut également fort
bien s'en passer" [ comme si quelque part existait une théorie dont on ne puisse
Se€ passer .e.s Mais, au fait, désirerait-on se passer de "Valiron" ? ]

iv) "Le schéma L est bien compliqué, il est difficile de prouver sa consis-
tance" [comme si la consistance des mathématiques classiqueé'(et 1'aspect chimé-

rique de lventrepriseé) inquiétaient les mathématiciens actifs] .

v) " que 1l'on établisse des résultats nouveaux par le moyen de l'analyse
non-standard " : [comme si devant un tel résultat nouveau on ne felignait pas de
trouver encore plus intéressante une preuve standard a posteriori : (une preuve
non~-standard d'un résultat classique, ne saurait évidemment pas retenir
l1tattention)] .

vi) " Le caractére prétendument "intuitif" des preuves non-standard est
illusoire " [comme si ee. J .
vii) " Surtout qu'on ne change rien & 1'enseignement élémentaire ! [ comme

si au moins le changement suivant nfétait pas d'ores et déja irréversible :



alors qu'avant Robinson il était possible de dire "la méthode ¢,8 de Cauchy-
Weierstrass est la méthode permettant un fondement solide de 1'analyse" , il est
nécessaire d'@tre plus prudent aprés Robinson et, par exemple, de dire une méthode
plutdt que la méthode] .

viii) "Les démonstrations en non-standard sont de mauvaises traductions de
belles preuves en €,86 " [comme si la production d'un tel jugement dispensait
d'autre forme de preuve, comme si A. Robinson n'avait pas écrit d'inoubliables
pages & ce sujet : principe de Saint Venant] .

ix) "Une bonne idée trouve son chemin,il n'y a donc pas de risque & se montrer
circonspect" [comme si on adoptait cette attitude si 1'on reconnaissait a 1vidée
quelque chance d'&tre bonne)] ..

x) "L'analyse non-standard ne peut pas intéresser la mathématique appliquée"

[ comme si le collégue qui formule ce jugement s'intéressait tant soit peu aux
applications (il en convient d'ailleurs fort volontiers) ; comme si des préoccu-
pations de mathématiques appliquées n'avaient pas joué un rdle déterminant dans
les préoccupations d'A. Robinson)] .

xi) "L'Algérie n'avait vraiment pas besoin de cela" , "dilettantisme"

"cela fait rire tout 1l'Institut de Mathématique" ...

HISTORIQUE :
Quelques points d'histoire s®avéreront peut-8tre utiles & ce stade.
L¥épisode épique de la querelle sur 1l'analyse non-standard se cristallise

(1) 4 (1)

autour d'une analyse un livre de Keisler',’signée par Bishop. Cette critique
est un monument d'absence de sang-froid et d'objectivité,elle a provoqué des

ripostes en chaine dont on trouvera l'écho dans divers périodiques U.S. récents

(1) cf. B.AeM.S. 83 (1977) p. 205-208 ; Keisler : Elementary calculus Boston 1976 .
Le livre de Keisler a la réputation, en dehors méme de toute préoccupation

non-standard, de fournir une mine riche en trouvailles didactiques.



(B.A.M.5. 83 (1977) p. 10008 , Notices N° 179(1977), p. 269 et 283 , American
Mathematical Monthly)

L'avenir dira comment il convient de juger des diverses péripéties de la bataille,
mais il convient de rappeler qu'il s'agit ici d'une phase (la derniére ? ) d'une
longue histoire qui remonte vers 1966, Cette date marque approximativement la
parution de deux ouvrages

~ 1'un est un remarqué manifeste de mathématique constructiviste :

E. Bishop : Foundations of Constructive Analysis (N.Y) (1967)

- 1'autre est l'acte de naissance de l%'analyse non-standard :

A. Robinson Non-standard analysis Amsterdan (1966) .

Ces deux livres présentent beaucoup d'analogies : méme format, méme
épaisseur, structures semblables, introductions construites sur des plans paralléles,
méme projet d'apporter une contribution essentielle & la construction de quelques
pans de 1l'édifice mathématique, méme enthousiasme et méme souffle,

Au-dela de ces éphéméres analogies, ces ouvrages sont parfaitement
antagonistes : 1'un est jaune, l'autre est vert ; l'un appartient & la mathématique
formelle , ltautre rejette - selon la solide conception de Brouver - la formali-
sation au bénéfice de "ltintuitionisme" ... ; et surtout les deux ouvrages

stignorent 1'un 1l'autre de maniére étonnante,

L'ouvrage fondamental de Robinson semble devoir rester longtemps 1l'outil
pour tout travailleur dans le domaine de l'analyse non-standard. La profondeur
d'inspiration en fait un des grands éveénements de la publication mathématique.
Dtautres ont dit cela mieux que nous ne saurions le faire(1) . Certes la littéra-

ture sur le sujet s'est fortement enrichie, et comporte bien des traités et études

utiles et originaux, mais cela ne modifie en rien la place du traité de Robinson.

(1) voir en particulier : B.A.M.S 83 71977 p. 646-666 . A ma connaissance le

BeAeM.S. n'a pas publié d'analyse du livre d'A. Robinson ?



Apres cette évidence, nous nous sentons vraiment dans nos "petits souliers" au
moment d'exposer, & titre d'illustration, quelques échantillons proches de nos
propres préoccupations ; on nous pardonnera peut-&tre, soit qu'on se tourne vers
des lectures choisies dans le traité de Robinson, soit qu'on nous reconnaisce pour

avoir oeuvré quelque peu dans le sens du message de Robinson,

DEUXIEME PARTIE : EXEMPLES.

1) Unicité des solutions d'une équation différentielle,

Soit l'équation différentielle

(1) v' = £(x,y)

ou f est de classe 02 .
La démonstration de 1l'unicité des solutions de (1) revient & la

démonstration de l'unicité de la solution y = O pour une égquation du tvpe

(2) v o= yo0(x,y)

ot @ est de classe U ,
Faigons le changement de coordonnée y = €Y ou €& est infiniment
petit., On obtient

Y = ¢ Y2cp(x,eY)

Les trajectoires du champ de vecteurs ainsi >

défini dans le plan (x,Y) sont infiniment

proches de paralléles a Ox pour x et Y Y =0

finis,




Ainsi toute solution de (2) coupant y = 0 est infiniment proche de

la solution y =0 .

Par conséquent celle-ci est l'unique solution standard s'annulant pour x=0

. . 2 a . -
Remarque : Pour l'édquation y' = u '/3 le mé&me changement de coordonnées conduit au

schéma suivant

2. Bxistence d'une solution périodique pour 1'équation de Van der Pol.

L'équation de Van der Pol
1 2 1
ex"+ (x°- 1)x'+x = 0,
ol € est un réel standard positif quelconque, est équivalente au systéme

x! =

X3
EU—(~3—~X)]

[L3 PR

()

ut' = - x
qui admet un cycle limite.
Ceci découle de l'existence d'une solution bornée.
Pour démontrer l'existence d'une telle solution, on peut faire le change-

ment de coordonnées et variables suilvant

X =uox
U = JSu ou o > 0 est infiniment petit,

T =O’2t

D)



On obtient ainsi le systéme suivant

X' = ——(v-% 4 o%x)

Ut = - X

dtoul le schéma gqui rend évident 1'existence
>=>

d'une solution bornée.

>

3. Convergence lorsque € — 0 et stabilit® du cycle limite de 1'équation de

Van der Pol avec paramétre,

Le cycle limite du champ de vecteurs défini par le systéme (A) de 2.

tend vers la courbe ' définie sur la figure 1 .

u
/
/
2/3 /
/
e
~
~ J
-2 /I N :
1 2
N
\\ b
~
~
\hn‘

En effet pour € infiniment petit, la composante horizontale du champ

de vecteurs est infiniment grande en dehors des points infiniment proches de la

3
cubique u = X . x .11 adonc la configuration suivante :

3
$ u
|
|




On en déduit immédiatement que le cycle limite est infiniment proche de la

courbe [ ce qui, par transfert, donne le résultat,

Eemarque : la configuration du champ pour € > 0 infiniment petit donne aussi de

fagon immédiate 1l'unicité du cycle limite pour € > 0 standard -assez petit.

On sait qu'un cycle limite de (A) est stable si le long de ce cycle la

T / 2/
I=‘f Ltzg&lldt
(6]

quantité :

est strictement négative, T désignant la période,
Pour € > 0 infiniment petit les parties du cycle limite pour lesquelles
|x|< 1 sont parcourues en un temps infiniment petit, alors que les autres sont

parcourues en un temps non infiniment petit. Il en résulte que I <O ,

4. Existence d'une solution périodique pour une équation différentielle du type

(1) €x"—f(x'>+x=0

Supposons que x = f£(y) est une fonction impaire C1 tel
1) il existe un maximum unique M atteint en un point « > 0O

2) lim f(y) = -2 ou o0 <a<HM.
y - e

Alors 1l'équation (1) admet une solution périodique pour € assez petit,

Ceci découlera de 1l'existence d'un cycle limite pour le Champ de vecteurs

défini dans le plan de phase par le systéme différentiel suivant équivalent & (1) :

x' =y

<
]

%(f(y)-—x) € > 0 infiniment petit.

Dans le plan (x,y) on a la configuration du champ suivante :



e e o e e

A

Soit (xo,yo) un point fini tel que Yo > o et f(yo) < Xy <M.

Vu la configuration du champ la trajectoire de ce point est infiniment
proche d'une paralléle & Oy jusqu'a ce qu'elle soit & une distance infiniment
petite de la courbe x = f£(y) qu'elle longera ainsi jusqu'au maximum.

Ensuite elle s'éloigne de la courbe en restant infiniment proche de la
droite x = M , ceci jusqu'en un point (x1,y1) ou v, est infiniment grand.

Le changement d'échelle Y = JE}r sur l'axe Oy donne le gystéme suivant

x! = Y

y' =

Sl -

[-x+ f‘(°—;—-_Y)]

NG

Puisque 1 Y est infiniment grand pour Y 2 Y1 , ou -Y1 = JE Yy o la trajectoire
€

de (xo,yo) longe dans le plan (x,Y¥) 1le demi-cercle (x—a)2+ y2 = (M—a)2

en restant a une distance infiniment petite jusqu'en un point (xg’Yg) ou  x

2

est infiniment proche de 2a-M et Y2 = Y1 .

Ensuite la trajectoire revient dans le plan des (x,y) finis.

D,



Par symétrie, on en déduit que dans le plan (x,Y) la demi~trajectoire

positive est infiniment proche de la courbe représentée par la figure suivante :

AY
i

a M

! pre

|

I

|

|

|

|

|

|

!
Le résultat en découle.
Remarque : le mé€me raisonnement s'applique évidemment dans des cas plus généraux,
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A propos de Diophante

Cette annde, pour la premidre fois, un groupe de stagisires de 1'IREM

A

se penche sur l'histoire des aathématicues sous la direction de monsieur Glaeser,
Au cours de ce retour s sources nous nous sommes intéressés b Bueclide,
Archiméde, Hilbert, Diophante, le marquis de 1'Hdpital, Euler, Pascal, Descartes,
Poincaré, ...
A travers ces auleurs nous avons examiné les aspects divers de la gdo-
métrie (Buclide, Archimdde, Descartes, Hilbert), de 1'arithmétinue (Euclide, Diophante),
de 1'analyse ...

Clest en confrontant Diophante suy mathdmatiques enseigndes actuelle-

ment gue 1'idde du probléme suivant nous est verue.

Voici deux problémes du premier livre d'arithmétique de Diophante d'Alexandrie :

Probleme 1 =

Partager un nombre proposé en deux nombres dont la différence est donnde,

Que le nombre donné soit 100 , et que 1a diffdrence soit 40 unitds : trouver
les nombres,

Posons que le plus petit nombre est 1 arithme ; done le plus grand nombre sers

s
%

1 arithme plus 40 unités. En conséguence, ls somme des deux nombres devient
2 arithmes plus 40 unités. Or les 100 unités donnédes sont cetie somme
done 100 unités sont édgnles & 2 arithmes plus 40 unitds., Hetranchons les
semblables des semblables, c'est-i-dire 40 unités de 100 , et, de m8me, 40
unités de 2 arithmes plus 40 unités. Les deux arithmes restants valent 60
unités et chacue arithme devient 30 unités.

Revenons & ce gue nous avons posé : Le plus petit nombre sera 30 unitds ; tan-

1

dis gue le plus grand serz 70 wunités, et

Probléme 2

I oo oo s e e e e e s e e e e e e e e e e e e e e

Proposons done re partager 6o en deux nombres quil soient dane le rapport triple,
Posons qgue le plus petit nombre est 1 arithme ; done le plus grand sera trois
arithmes, et ainsi le plus grand nombre est le triple du plus petit nombre, 11

faut encore gue la somme des deux nombres soit A0 unitds, Mais 1

@

3

. somme deg

%

B



deux nombres est 4 ; done 4 arithmes sont dgaux 3 60 unités, et
ltarithme est done 15 unités. En consédoguence, le plus petit nombre sers 15

unités, et, le plus grand 45 unités,

guestions :

1) Chercher guelgues renseignement biographicues sur Diophante.

2) Traduire le problime 1 en langage actuel et rédiger lz démonstration de Dio—
phante avec des notations slgébrigues.

3} Quelles remargues pouver-vous faire sur ls démonstration de Digphante 7
P

ts avolr rédigéd la démonstration du problime 2  avec

ues, pouvez-vous rétablir 1'énoncé qui mancue 7

Ce sujet s ét¢ proposé & une clasce de seconde T

-

En transerivant les problemes de Diophante en langsge actuel, les dlbves
ont été impressionnés par la rigueur du raisonnement déductif et 1'importance gque pren-
nent les conjonctions dans ls rédaction d'une démonstration, Habituds & 1'utilisation
de letires pour les quantités inconnues, de signes d'opérations, de symboles logiques,
les éléves ont eu gquelgues difficultés de compréhension des tertes ce qui a suscité les

remarques suivantes :
" Diophante dit besucoup pour ne rien dire.”
" Le fait d'8tre rédigé en frangais correct l'embrouille et il faut bien
le lire afin de comprendre.”
Dans la notation du devoir, on a tenu comptie de ls rigueur du langage.
Mais cet exercice de style a su frouver la faveur des fléeves. Il ect certain que d'autres

textes hictorigues pourrsient &tre mis & leur portée

\’D\
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Calcul pratique de log 2

RAPPEL : De méme que tout nombre réel peut s'écrire sous forme d'un développe-

ment décimal 11limité, il peut sussi s'derire, en base deux, sous forme d'un

développement "bicimal' 111imité qui ne contiendra done que des 1 et des O,
\ R .0 -1 =P -3 -4 -
Par exemple @ 10,1011 =aut 2 + Ox2 + 2 + Ow2 + 2 + 2 soit en no-

tation déeimale @ 2,6875 .

log ~ 2 = O, oy Ry o5 o, e oh les XK. sont dans {G s 3;1
10 J
4 Y, .
.

et 11 est clair que ce nombre est compris entre 0 et 1 dlaprig 1'étude 7o 1z fone-

tion log, . En prenant 1'exponentiel de base 10 des deux membres, on ferit :
[ VR XL
t2 P AL 2¢

}Glagw Z

[
i

(et
o

Le dernier membre {asinsi que toute eypression de 1z méue forme) est encadrs par 1 et 10,
Elevons au carré les deux membres de lz dernisre dgalité o
ol ol of ¢
T Ay T
'i = 10 x 10 = 5; v 1
&y
<o . . .
Comme 10 vaut 1 ou 10 et que le deuxiéme facteur est compris entre 1 et 10
il vient nécessairement :
y X ) -
1e) 10 = 1 , donc @ ()(4 =
o
o, Ay o — .
* 22 P

2e) 4 = 10 ¢

X dy Lo XL
. L) ¢ -
16 = 10 v 10 = 1,6 ¥ 10

Pour les mBmes rzisons gue précédemment, il en résulte

o dl < -
10) 10 = 10 , donc : X, =1
X, Xc . .-
0e) 1,6 = 10 2 2t

Elevons au carré .........



A chague édtape, une élévation au carrd nous conduit & :

b 3

si le résultat % gauche dépasse 10 le o, correspondant est égal & 1.

sinon, le o; correspondant est édgal & C

I3 suffit d'éerire un tzblesu de nombre 3 trois colonnes

3

Dans la premiére

dent et division
nombre éerit ect

Dans la deuxiéme

colonne @ un nombre s'cobtient par éldévation su carré du nombre précé-

éventuelle prr 10 pour le ramemer entre 1 et 10 . Le premier
2 .

colonne : celle des o, on place wun 1 e'il y a eu division par 10

P &

dang la premiére

Dans la troisiéme colonne : un nombre s'obtient par division par deux du nombre précd-

dent., Le premier

of; nul,

L

nombre derit est 1 . On raye ensuite ceux cui se trouve en face d'un

La valeur de 10@10 2 se 1it en base deux dans la colonne des ; de haut en bas, ou
s

O
B
)

AR S A
e d -
o

-

WO R A D B N D e D AN

6,553 6
4967

[T
~J
LR N AN

o)

e

RS U e =
o
-
-1 o B
~
Hnd
» O\ P
[oy

Lopy o

4

1,579 8
1,24 07807
,79769 31
3,2317005
10,443888
1,0907 481
1,1897 31 4
1,4154609
20035297
4,01 413173
16,113250
2,596 %685
6,741129 4
45,4 42826
20,650504
4,26 44 %533
18,185391
5,3070847
10,9368009

o

Ainsi  log, .
10

en base deux, &t

base dix en faisant lz somme des valeurs non barrdes de ls troisiéme colonne,

1

Dot (O

.

y
5
J
'

o S
g6 1 3125
o7 .. 1 15625
g2.. 1 300625
92.. 0 R
22 .. y G F—b—5r
97 .. 0 —3-2-8-1 25
T5 .. 1 24414 25
22, . 0 +-2-2-6 7 25—
66 .. 0 2 5 5
&1 .. 9] S Fmii :
32 .. ¢ . 39 25
87.. 0 — . > kzz'\
79 .. 1 %31 S7265625
40 . . C R 3A—b—db—b, .
Lo ! 476337158203, .
47 .. L 232418579101 ..
45 .. C e e
TG .. 1 50604644775, .
46 .. ¢ e et
52 .. 1 149011611973, .

(&)
o

= 0 ,0100110100011¢0C >0 01C01101Y01 ., .

-

1taddition des nombres non barrdég i dreite donne ¢



loglo Z = 0, 201 026¢9508%3 ., .
il aurait fallu trouver : 0, 301C299595664. ...

9 décimales seulement sont exactes ; j'al manqué de patience !

VIKICEL

d'aprés une idée de J.M. Becker

LE SOUTIEN ; TOUT LE SOUTIEN ; RIEN QUE LE SOUTIEN !

1¢) Sur le plan peychologique et affectif : (...) Sans aller Jusqu'au viol

de la personnalité, le soutien va permettre d'étsblir de nouvesux rap-
ports dans la clasce cette Tois, (...)

2¢) Sur le plan de 1'organisation : (...) Sera-ce temps perdu que leur ap-

prendre (sux éldves) B avoir dans la giberne tout ce qu'il faut et rién
que ce gqu'il faut 2 (...)

%9) Sur le plan pédagogique

Oserai-je rappeler que tous les £ieves n'ont ni un rythme
standard, ni un appdétit identique. Le Soutien est un moyen d'en tenir
compte, Dire qu'on perd 1 h. n'est pas sérieux (se mettre au travail 5
mn. en retard le matin, aprés la réerdstion, & 14 h. et aprés 16 h., re-
présente 1 h.1/2 /semaine !!).

- Le cours face 3 toute une classe permet-il d'interroger ou
faire parler tous les dleves 7 (Le soutien le permet). (...)

- Le soutien (3 h. sur 24) ne remplace-t-il pas avantageuse-
ment les 10 4 7

- Pour effectuer en fin d'annde une sortie (dont 1'intdérét

pddagogique n'est pas toujours dvident, se préocecupe-t-on toujours des
instants perdus 7 (...)

49) Bn conclusion, (...) i1 v a des monents o maltre et dléves abordent en-
semble une notion nouvelle, il en est oh le maitre ne se sent pas indis-
pensable sur 1l'instant, c¢'eet 1'approfondissement, il en est enfin ob
maitre et éleaves seront un peuw plus que maltre et éleves : c'est le sou-

tien. (...)

Extraits d'une note de service d'un principal

d'un collége d'Alsace..

©)



Probleme(s) politique(s)

Fin 7é - début 77, un professeur de mathématiques de 1'Académie, membre
de 1'A.P.M. demandait & celle-ci de publier dans le Bulletin national un article qu'il
avait éerit, intitulé "Mathdmatiques et Idéologie". Pour illustrer son pronos, 1'auteur
y proposait des énoncéds qu'il qualifiait d'"anti-evercices". A cette demsnde, Paul-Louis
Hennequin, alors président de 1'A,P.M., répondait le 10 mars 77, par la lettre suivante :

"Votre article "Mathématiques et Tddologie"” a été soumis suivant 1'usage
5 trois lecteurs. Dfune fagon générale, leur avis est opposé 3 1a publication de cet ar-
ticle tel quel car ils estiment gue cet article ne répond pas & sont itre et qu'il n'en
traite gu'un tout petit aspect baclant les autres en queloues phrases finales,

Toutefois il a semhlé intdrescant gux rapporteurs d'envisager la publi-
cation de guelgues textes "d'anti-evercices" di style de ceur de votre article. Pourries
vous nous proposer la rédaction de quelgues tels evercices 7V

Par 1a suite, les cénoncés des"snti-evercices" initialement proposés
furent diffusés par le 5.G.8,.N.~C.F.D.T. du Haut-Rhin, avec le comnentaire suivant :

"Vous trouverer ci-contre 1'énoncé d'un erercice qui a 1'étrange pro-
priété d'inquiéter bon nombre de pervonnes. Un texte contenant ce probléme a été propo-
sé & 1l'Association des professeurs de mathématirues de 1'enseignement public pour publi-
cation dans zon billetin ; 1'accueil fut plutdt froid et la publication refuséde ..."

"L'Ouvert” s'dtonne de cette interprétation donnde 3 la lettre de Pauk
Louis Hennequin : A ses yeux, celui-ci ne refuseit nullement 1a puhlication d'énoneds
d'"anti-exercices" mais celle de 1'article "tel quel"” proposé par 1'auteur ; ce n'est
pas 1a méme chose.

Ce sont les dnoncds proposés & 1'A,P.M. par ce professeur, que"l'Cuvert"

avee 1l'accord de celui-ci propose a ses lecteurs :

—l) Voici un probléme concret dit neutre { Bac. A 76, Toulouse ) *
Un capital CO est placé & 1z caisse d'épargne au taux de 67 le ler
Janvier 1976. Chague année ce capital est sugmenté des intdéréts qu'il oroduit, On dé-
signe par Cn le valeur du capital disponible au bout de n anndes,
i) Exprimer Cn en fonction de CO et de n .
ii) Quel sers le capital disponible le 1ler Janvier 1990 sachant que
CO est 10 C0O 7
iii) A quelle date le capital disponible sera-t-il le double du capital

initial 7

@)



2} Voici un probléeme qui a inquidtdé suffisament de perconnes pour aboutir sur le
bureau du Ministre (cf Le Monde de 1'Bducation, Janv, 78 : "Problemes pour un ler mai”)
leére partie : Début janvier 1976 un 0.S., payvé au SMIC, mais ayant réussi & éco-
nomiser 1 000 francs souhaite acheter un appareil photo dont le prix était exactement
de 1 Q00 F. Aprés réflexion, et par prudence, i1 décide de retarder cet achat et de
déposer cette somme & la banque au taux de 67 , Mais 3 1la fip de 1'annde, il prend
la décision de retirer la somme déposée afin d'acheter I'appareil désiré, I1 est d'ak
bord agréablement surpris :
i) Quelle somne recoit-il de 1la banque ?
ii) Mais il est décu quand le vendeur lui annonce que 1'appareil a aug-
menté de 127 . Quelle somme 1lui manque-t-il ?
iii) Combien d'heures de travail cette différence représente—~t-elle sa-

!

chant qu'il gagne 15 F., de 1l'heure 7 (par un travail au noir ou'il effectue pour un
banquier qui restaure son chiteau col)

iv) O est passée la somme gui lui manque ?

2eme partie : Début janvier 1976, un banquier déeide d'acheter un immeuble de
1 000 000 . {Pour qu'il puisse disposer de cette somme, il suffit, par exemple, que
mille 0.S. déposent chaocun 1 000 F. & sa banque). Fin décembre 1976, il décide de re-
vendre cet immeuble 2 un prix 12 % supérieur & son prix d'achat pour tenir compte de
1'inflation (qui o dépassd 10%) et pour couvrir ses menus frais,
i) A oguvel prix revend-il son immeuble 7

ii) Sachant qu'il utilise cet argent pour rembourser mille clients
{des 0.3, justement...) qui veulent récupdrer en cette fin d'annde la somme de 1 000
francs qu'ils avaient déposde en janvier, majorde de 67, guelle somme lui reste-t-il ?

iii) A qui a-t-il pris cette somme ?

iv) En supposant qu'avec cette somme il rertaure son chiteau en emhau-
chant des 0.S. pour un travail au noir payé 15 francs de l'heure, combien d'heures
peut-il les faire travailler 7

v) Woralitd 2 ...

L'aspect caricatural de ce probléme n'échappera 5 personne et c'est
sans doute 13 son plus gros défaut :
-— Le banquier tout puissant (style XIXeme sidcle) semble pouvoir mettre dans sa poche
le dépdts des clients. Nous devons lui accorder une certaine honn&teté et supposer
qu'il a2 obtenu un prét de sa bangue . Bt =i le banquier symbolise un

groupe bancaire pourguoi ne pas dcrire tout simplement "une hanque" ; celle-ci pour-

&)



rait restsurer le chiteau qui servira pour ses oceuvres sociales (sic !).
~= Pourguoi faire frasvailler l'ouvrier au noi 7 Pour ternir 1'imsge du banguier 7
1%'0.8. n'est-il pas duslement coupsble d'zccepter un tel travail ?

~~ Un donne 1'impression que la bhonne réfdrence c'est 1'hreure de travail et non la mon-

naie, Malheureusement si les priw augmentent régulidrement en valeur nominale, ils

baissent tout aussi réguliérement exprimés en heure 8'0.5. ( - 50 7 en 20 ans ).

4 4

—= Les guestions I iv et II 1ii =sont pratiguement insclubles per des collsgiens. esi-

ce pégagogiquement bon ? Quant & la quection 11 v , tros intéressante, ne pourraif-on

1ui trouver un sutre 1ihelld 7

Mais tel qu'il esct ce probléme s le mérite d'inciter le lecteur % se
poser des guestions. Encore faudra-t-il pouvoir v répondre correctement, clest-h-dire
en connalsseur des théories économinues, "L'Cuvert' ne semble pas le lieu idéal pour
organiser un débat sur ce sujet mals pourraitf publier des fextes de problémes d'inspi-

ration économique mettant en évidence guelques lois du marché, A ce propos nous signa-

lons l'excellent ouvrage de vulgarisastion gue sont les deux ) des

CAHIERS FRANCAIS relatif & 1'inflatisn et édités par 1s documentation francaise.



Pour une mathématique imaginative
et joyeuse
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Enfin la présence de pluc de mille concurients su rallye 1978 commence & poser de

sérieux problémes dforganisation ! Parall&lement, des erpériences ont comnencéd k se

SRR

concurrents, dans une thurne L'on pourrait discuter & voix

haute, svec son codquipier, sane Btre asireint

oW

e taire, vissd sur une chaise, avec

un surveillant dane le dos !
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Les critéres d'appréciation serss pédagogie du succés,
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d'éviter de commettire des fautes gui en-

lévent des points par contre on est dispensé de faire preuve d'invention, puisqgue toutes

les idées & metire en oeuvre sont fournies psr 1'énoncé aui indique la marche & suivre,
“e rallye prend le contre piec. fucune consdguerce & redouter, si 1'on n'arrive pas &
régoudre un probléme, et méme, si 1'on derit guelques dnorvités. Le jury recouvre celles-
ci dfun voile pudicue, et brague 1'dclairage sur toutes les iddes originasles ou fruc-

prend en compte ce aul est bien et on oublie ee qui est médiccre.

,\

Ltémulation n'y prend pas 1'spparcnee d'une concurrence féroce, On s'ef-

classement. Hésoudre brillament un seul problime est une

intéressant gue le jury n'a pas prévu est un effort

mprarables et sont prises en coneiddration,
t, une copie qui résoud deux

‘en récoud ou'un seul, sans four-

Les énoncés sont sussi dloigndque pos ible des exercices de bach-t,

& une compréhension globzle. Au contraire,

foig volontairement vague. C'est aux éleves qu’'il appartient de trouver le niveau de

de lever les imprécisions ou méne les m

rl¢

B

1'énoncé, Par exemple, en précentant une proposition &

rédiger sinsi :"Soit un intervalle ...." sans pré-

®)



e

urt intervalle ouvert ou fermé. Parfois 1z précision n'spporte rien

38

dtimportant ; dans d'autres cas, les dléves devraient ¢fcouvrir que ce détail est im
portant ., 11 peut arriver que 1'anbiguité donne Yieo i deux interprdiaiions. Les par
ticipants sont slors invités 3 le dive, et & choisir 1'interprétation gui semble débou~

cher sur le probléme le plus intéressant, Si les deux wariantes offrent de 1

£

ile pourront choisir arbitrairvement 1'une ou 1'szutre 3 ou, s'ils sont inspirés, les
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mations trés particuliéres. Le mieuy est de ne Taire zppel gu'h des connal ssances sc-

naissance ; 5t on n'hésiters pas & poser une guestion sur l=z Lune, méme si la Cosno-

gitustion coneréte, Clest

- . . _a. )
de nos jours., U 18ne on

effectuer un beau dessin. ('ect une performance qui permet & certains de faire valoir
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cueille gue peu de copiesvalables sur le plan

dvidemment que le p

teil... Mais 1'espdrience nous a montré qu'z l'issuve du Hallye, de nomhreux concurrents

la réussite escentielle. Le rzllyve veutl prouver gue 1'evercice de 1'inptellig

passionnan qu'til U apprécid pey les je s gui préferent souvent pa

5 % .
heures eés), nu'h se vautrer dang

un faut

3

wmeler le mot "sdélection”, Le

P

Des eritiocuves grincheux vont cependant ¢
& i =

B

rallye tourne le dos & cette preticue répressive, puiscu'une performance nédioccre n
met jamais 1'avenir en danger (slors au'un échec au bac peut &tre catastrophique pour

certains candidate). Au contraire le Rallye est un instrument de promotion : il permet

&4 certains de prendre conscience de lsur valeur. OUn noters gue certains laurédsts du

rallive se recrutent dane les couches socio-culturelles nue lg s«
lement d'éliminer,

Mais le reproche le plus fréguent est profdrd, en grognant le mot "éig-

N

tiame” . Happelons que ce mot désigne une pratique anti-culfurelle.qui nég

lige le déve-

loppement de la masce de 1z poru gse contente de "chauffer” une éaquipe restreinte

PR

=i 1'on se contente de dire gue le rallvye permet 3 tous les eeprits in-
ventifs de manifesterrdes gualitéds intellectuelles qui ne se ddfploient géndralement pas
dans le confornisne nivdlaleur, nous rommes al

glitisme est, si 1'on peut dire, un €11

VIVE L' sLITTSME

r~

G. Glaeser
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Sujets du Rallye Mathématique d° Alsrace

L

TN L'Cuvert publie ici les tertes des sujets du rallye mathématique d'al-

ace depuis sa création en 1974. Le rallye a pour but de développer l'esprit de re-

n

N

herche des éléves. Cela ne peut se faire que si les professeurs possédent également

]

9

cet esprit de reclerche, c'est-3-dire s'ils n'hésitent pas & 'sécher”, y compris devant
leurs éléves, sur des questions souvent tres spéeialisédes qui n'ont qu'un lointain
rapport avec le programme, Une telle attitude, hien comprise, ne peut qu'augmenter le

respect des éléves envers leur professeur.

T1 n'est done pas question de puhlier en outre des corrigés modeles ou
des indications de solutions. Ce serait tuer danc 1'ceuf toute velléité de recherche.
11 vaut mieux collaborer avec des collégues ou avec les organisateurs du rallye, ma-
dame Ramis et monsieur Iss qui se tiennent A votre disposition, ou, pourquoi pas, avec
ses éléves pour résoudre les exercices et ne pas se décourager si 1l'on obtient qu'un
résultat partiel. Combien de grandes découvertes mathématiques sont dues & 1l'oeuvre

de plusieurs savants, chacun reprenant les travaux de ses prédécesseurs |

[RALLYE 1974
(En 1974, année de la création du Rallye, les sujets proposés étaient commur aux

éleves de Premiere et de Terminale.)

1 Les nombres ‘\/2, \;/3, \/:5—, peuvent—ils &tre trois termes d'une méme progression
arithmétique 7

(On rappelle que si a et h sont deux nombres réels, la progression arithmétique de
raison h et de premier terme a est la suite dont les termes sont u = a + nh pour tout

n € INJ.

5% Si S est un sous ensemble non vide d'un espace affine euclidien de dimension 3
possédant la propriété :

" lintersection de S avec tout plan affine E est vide ou est un cercle de rayon éventu—
ellement nul',

peut-on affirmer que S est une sphere ?

@ Etant donné un nombre entier naturel N quelconque différent de zéro, on effectue
les opérations suivantes :
— on écrit N dans le systeme décimal,
- on calcule la somme des carrés de ses chiffres,
— on écrit le nombre obtenu dans le systéme décimal et |'on recommence ces opérations
a partir de ce dernier nombre, etc...
Exemple : N=1085942
12+02+82+52+92+42+22:?91
124 9% 1% - ea.
Montrer qu'au bout d'un nombre fini de telles opérations on obtient :
— ou bien le nombre 1,
— ou bien le nombre 145 et & partir de ce nombre, le cycle :
145, 42, 20, 4, 16, 37, 58, 89.

(39)



IRALLYE 1975]
Classe de Premiére
@ Résoudre dans IR |'éguation suivante :

«/><+4—4 x4 f\\/><+9—m6w,\/;:1.

@ Une usine textile stocke de la moquette par rouleaux. Les bandes de moquette
Sont enroul ées sur des cylindres en bois de 20 cm de diamétre. L'épaisseur de la
moquette est 1 cm. Donner (en cm) un encadrement de la longueur d'une bande de
moquette pour que le rayon du rouleau correspondant soit 50 cm a 0,5 cm pres :
on indiquera I'erreur maximum que |'on peut se permettre en mesurant la longueur
de la bande.

@ (Ce probléme concerne un plan affine euclidien.)

On donne quatre points du plan, non cocycliques et tels que toute droite contienne au
plus deux de ces quatre points.

Trouver les cercles équidistants de ces quatre points.

(La distance d'un cercle [° a un point A est la plus courte des longueurs AM lorsque
M parcourt [').

Classe de Terminale

@ Pour quelles valeurs de a C R {'équation :

1 4+ cos ax = cos 2 i x {(x £ R)
admet—elle une infinité de solutions 7

@ Démontrer que, parmi sept entiers non nuls consécutifs, il en existe toujours
au moins un qui est premier avec chacun des six autres.

@ (Ce probléme concerne I'espace affine euclidien usuel de dimension trois.)
Soient A et B deux points d'une sphére dont D1 et D2 sont deux diametres distincts.

Imaginer un cas de figure ol il n'est pas possible de passer de A a B par deux
rotations seulement, |'une d'axe D] , 'autre d'axe DZ.

Montrer que |'on peut passer de A a B par une suite finie de rotations effectuées

alternativement autour de D1 et DZ'

(Autrement dit : montrer qu'il existe des points A=A, A, ..., An = B tels que
pour tout i, on passe de Ai a AiH par une rotation cohvenable d'axe D} ou D2.)

|[RALLYE 1976 |

Classe de Premiére
@ Probleme de 'la régle trop courte'' :

n dessinateur dispose, pour seuls instruments, d'un double~décimétre de trés bonne
qualité et d'un crayon. Sur sa feuille de dessin sont marqués deux points A et B dont
la distance peut 8tre évaluée grossiérement entre 50 et 70 cm.

Comment peut—il se débrouiller avec ce matériel pour tracer le segment de droite
{‘A,B} et le mesurer avec la précision que lui permet son double décimeétre 7

2% Soit a, b, ¢ trois nombres réels non nuls. Trouver tous les triplets (x,y,z) de
Féels vérifiant le systéme des trois équations suivantes :
2 2 . 2 2 2 2
y  + 7z = axyz z7 + x_ =bxyz x  +y = CXyZ.

@ (Ce probléme concerne le plan affine usuel )

Belativement a un repére cartésien du plan, on donne cing points & coordonnées
entiéres, tous distincts. Montrer qu'il existe au moins deux de ces points formant
un segment (non réduit & un point) dont le milieu soit aussi un point a coordonnées
entiéres.



Classe de Terminale
Q) Démontrer la congruence :
2147

1 =0 mod (343) (autrement dit : 343 divise 2147 - 1.

@ Démontrer la relation suivante entre réels :

5 /

5 .
N //_]- ,’ _ i ,’/ L ’ _ -

@ (Ce probléme concerne |'espace affine euclidien usuel de dimension 3.)

DONNEES

" Sur un carré (A,B,C,D) on fait la construction suivante : ) . - V
Soit O le centre du carréet 1', J', K', L' les milieux respectifs de i{A,Bf , f}FB,Cj ,
'c,b; , !D,Al . Puisonconsidére le carré (1,J,K,L), déduit de (1",J",K",L") par
["homothétie de centre O, de rapport 1

2

IB_\‘\ On donne maintenant un cube, dont les arétes ont la longueur a (a > 0). Sur
chacune des six faces, on procede a la construction indiguée en &; les six carrés
analogues a (1,J,K,L) forment donc un ensemble de 24 points. On désigne par P le
polyédre convexe ayant pour sommets ces 24 points. (p est appelé : le polyedre de
Lord Kelvin associé au cube). . T

K\\ Sur le cube donné en IB:: on considére une face (A,B,C,D) ; soit J le tétraédre
régulier inscrit dans le cube et dont A et C sont deux sommets.

QUESTION

Faire une figure claire, sur laquelle P et U soient représentés de maniére a rendre

aisé le calcul (en fonction de a) du volume de chacun des solides P o et £ 1 T

Calculer ces volumes.

N.B. : On rappelle que le volume V d'une pyramide de hauteur h limitée par un polygone
de surface S, est 1 Sh

V=3

|[RALLYE 1977|

Classe de Premiére
(1 Dans un terrain minier des plaines du Nord, ont été creusées deux galeries recti-

lignes obliques et non situées dans un méme plan. On désire les joindre par une galerie
rectiligne horizontale souterraine la plus courte possible. Le probléeme admet-il une

- - - ~ - - - “ 9
solution ? Si oui, ol et dans quelle direction doit—on commencer a creuser:®

@ (Cette question concerne le plan affine euclidien usuel.)

Un disciple de Pythagore vint un jour, tout heureux, lui annoncer une découverte :
"Je viens, lui dit-il, d'inventer une construction a la regle et au compas de |'hepta-
gone régulier convexe (polygone régulier convexe a sept cdtés).

Voici mon procédé : Je trace un cercle I' | et un triangle équilatéral ABC inscrit
dans T' , puis a partir de A comme centre, je mene un arc de cercle de rayon égal

4 la moitié de la longueur AB : cet arc vient couper ' en D. Je dis que f‘A,Di‘ est
le c6té d'un heptagone régulier convexe inscrit dans 1° .

Que pensez-vous de la valeur scientifique de la découverte de |'éléve de Pythagore ?

Justifiez votre réponse par une démonstration.

(3 FPour tout réel positif x, on désigne par {}x\' la partie entiére de x, c'est—a-
dire le plus grand entier naturel inférieur ou égal a x.
On donne deux entiers naturels non nuls p et g, avec g3 2, qui soient premiers entre
eux. (Cela signifie que le seul nombre entier qui divise alafoispet gest 1.)
Démontrer que les deux nombres entiers A et B définis ci-dessous sont égaux :
]

A = 5 (p-1iag~1)
B = ] = } + ’“2“9' ‘ + + ‘-k-B I + + ’ -————-»-——(q - Up [ = q——] lﬁ_)_j
L9l a T Lal o L q ! é:] q




Classe de Terminale

(1) Soit (U) la suite de FIBONACCI : c'est, par définition, la suite d'entiers
Y n n &N ‘
naturels que |'on obtient par récurrence a l'aide des relations :

UO = U} =1 ; et, pour tout n > 2, Un = Un__1 + Un—Z .

. ~ . PR s .
Démontrer que tout entier naturel non nul N peut &tre représenté d'une maniere et d'une

seule dans la forme :
N = U E I o Un 5
"2 k

aveck,;\,?etnj1},nj+2pour“j:2,j:3, ., =k,

PN . s ” N . .
@ On donne un entier naturel n supérieur ou égal & 2 ; déterminer le plus grand
diviseur commun avx n — 1 nombres

cle? . " (clestmandire raux CF L 1 Sk <n- 1),
K N n n n
{(Le nombre Cn est le coefficient binomial, dont on rappelle la valeur :
1
Ck )
n

p!(n - p)!

N . . . ge
@ Cette question concerne le plan affine euclidien usuel P.

Dans P, on donne deux cercles distincts I 1 et 17 93 construire a l'aide de la regle et

du compas seuls les points M de P ayant

la propriété suivante :

Il existe une tangente 0 ] a f’] passant par M, touchant I , en le point T1 , et une
tangente 4 o a I’ 9 passant par M, touchant I° 5 €n TZ, telles que & ! et 4 5 soient
orthogonales et que les longueurs des segments (M,T{j et { M, TZI soient égales. (1)

T T

m Par définition, on dit gu'une tangente 4 & un cercle I' touche |

L ail
point T pour exprimer que T est le point de contact de I' et de &

[RALLYE 1978 |

Classe de Premiére
1Y On considere ['ensemble des entiers 1,2,3,...,n. Combien admet-il de parties de

K éléments (k entier donné) ne contenant aucune paire d'entiers consécutifs ?

7N . . . . . .
@J On donne n chiffres a,,a,,.. -8 arbitraires. Montrer qu'il existe un entier naturel
tel que I'écriture décimale desa racine carrée a pour premiers chiffres apres la virgule
4,585,058, pris dans cet ordre.

@ Un bloc de bois a la forme d'un parallélépipede rectangle ; sur trois de ses faces
ayant un sommet commun, on marque un point. On se propose de scier le bloc de bois
suivant le plan passant par ces trois points.

Trouver une construction géométrique du contour de la section sur le parallélépipede
{on ne demande pas de discuter les différentes formes de la section obtenue suivant la

position des trois points).



Classe de Terminale

7% Dans |'espace affine euclidien de dimension trois, on donne deux cercle C.etC
e méme rayon et d'axes non coplanaires. 1 2

Déterminer toutes les rotations qui transforment C} en C2.

@ Soit p un nombre entier premier supérieur ou égal a 5 ; on écrit le rationnel

S = = T ags o+ vue =

=l 1 i
p= 2o i 73 -

sous la forme irréductible

(Ap € N, BD € N, Ap et Bp premiers entre eux).

Démontrer que Ap est divisible par pz.

@ Dans une fonderie, une cuve ayant le forme d'un cube ouvert 4 sa face supérieure,
est mobile autour d'un axe horizontal passant par les centres de deux faces opposées.

On fait couler le métal en fusion, qui remplit la cuve, en inclinant celle—ci ; on admettra
que lors de |'écoulement, la surface du liquide reste plane est affleure le bord de la cuve.
Sachant que |'écoulement se fait a débit constant, déterminer la relation liant le temps

et I'angle d'inclinaison de la cuve. Représenter graphiquement cette relation.



ORIENTATION-SELECTION

Dans le "texte d'Orientation 1978", publié dans le Bulletin n°® 314 de
juin 1978, 1'A.P.M.E.P. dénonce, une fois de plus, le fait que les mathématiques
constituent "le principal instrument d'orientation et de sélection par 1'échec”.
Loin de nous suffire, ce texte nous incite & agir et c'est dans ce but que le

Bureau National a décidé la création d'une Commission "Orientation-Sélection.

En accord avec le Bureau National, je propose de former un groupe de
. . * " P ?z
travail dans le Bas-Rhin", avec tous ceux qui sont préoccupés par les graves
problémes que pose l'orientation dans l'enseignement, et auxquels ils sont

implicitement ou explicitement confrontés.

Il s'agirait, par exemple de :
g P p

'

1° Rassembler le maximum de documents sur l'orientation et la sélection dans les
faits, et en particulier, le réle qu'y jouent les mathématiques (avec l'aide

des conseillers d'orientation, des services ONISEP, des IREM, etc...) :

a) documents statistiques : par exemple, pourcentages de passages de 5e en

Le, de 3e en 2e (différentes sections), de 2e C en lére C, suivants les

établissements.

b) Sujets de mathématiques a divers examens et concours aux :
- Baccalauréats, BEPC
- Examens d'appel ou d'entrée en 2e
- Concours de recrutement : SNCF, école d'infirmiere, P et T, Ecoles de
commerce, etc...

- Examens universitaires divers.

c¢) Comment sont vécues des situations d'orientation dans un établissement, par

les éleves, les professeurs (de maths, en particulier), 1'administration des

parents d'éleves.

d) Ce qui est dit sur cette orientation : articles de journaux, livres, recherches,

2° Etudier ces documents et en tirer les conclusions qui s'imposent ; les critiquer
avec 1l'idée d'essayer de déterminer les responsabilités ou plutdt aupreés de qui
et & quels moments il y a possibilité d'action pour lutter contre ce que dénonce

I'A.P.M.E.P.

"dans les Bas-Rhin'" pour limiter les déplacements. [l va sans dire que si
des collégues du Haut-Rhin étaient intéressés, ils sont cordialement
invités a moins qu'ils ne préférent former un groupe de travail sur le

Haut-Rhin. Nous pourrions alors travailler 'de concert’.

(18)



3° Faire des propositions d'action a la départementale, a la Régionale, aux
instances nationales de I'A.P.M.E.P. : intervention auprés de 1'adminis-
tration, information des collégues, diffusion d'informations par la presse,

etc... etc. ..

Une premiére réunion de ce groupe de travail aura lieu

le 10 janvier 1979 a Sélestat de 14 heures & 16 heures

chez Monsieur Neumayer - Rue de Hunawihr

et le

le 24 janvier 1979 en salle de Séminaire de 1'1.R EM

a 17 heures,

Michel De COINTET

Vous trouverez en vente 4 la bibliotheque de 1'IREM les anciennes
brochures de 1'A.P.M. ainsi que les plus récentes (Mots 1V , Pavés et bulles,
Calculateurs programmables et algébre de 4e, Géométirie au premier cycle —
Tome 2).

La bibliothéque est ouverte a tous les professeurs de I'Académie,

du lundi au vendredi de 8h a 11h45 le matin, et de 14h & 16h45 I'aprés-midi.

Vous pourrez emprunter des ouvrages tres variés, des manuels, les publica~
tions des autres IREM, des périodiques et des jeux.

(* du début du siécle a nos jours.)

®)



